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Indledning 

 

I løbet af de seneste år er der kommet betydelig fokus på medarbejdernes sundhed, og der er 
på mange arbejdspladser gennemført forskellige tiltag, der kan bidrage til at gøre medarbej-
derne mere sunde. Tiltagene spænder over tilbud om sundere mad i kantinen, frugtordninger 
eller mulighed for motion i arbejdstiden til forskellige adfærdsregulerende bestemmelser som 
for eksempel indskrænkning af mulighederne for at ryge eller decideret forbud mod tobak og 
alkohol på arbejdspladsen.  

 

Der er forskellige forklaringer på denne trend. For det første er der kommet en meget bredere 
erkendelse af betydningen af gode kostvaner, tobak og alkohol for sundhedstilstanden, lige 
som mange virksomheder har indset, at der er muligheder for at nedbringe sygefraværet ved 
at forbedre medarbejdernes sundhed. Yderligere kan forskellige tilbud til medarbejderne bidra-
ge til en øget medarbejdertilfredshed og dermed indirekte fremme motivation og produktivitet 
på virksomheden.  

 

Samtidig er nutidens arbejdsmarked præget af meget højere mobilitet end tidligere, og virk-
somhederne ligger dermed i stadig konkurrence med hinanden om de mest kompetente med-
arbejdere. Dermed bliver forskellige tilbud til medarbejderne en konkurrenceparameter i kam-
pen om at fastholde nuværende og rekruttere fremtidige me darbejdere.  

 

Denne rapport handler om sundhedsordninger på virksomheder. Hvad går disse ordninger ud 
på og hvad er incitamentet fra virksomhedens side til at tilbyde disse ordninger og hvad bety-
der de for medarbejderne? Svaret på disse og flere spørgsmål findes i rapporten. 

 

Sammenfatning 
 
69 procent af private og offentlige virksomheder har ordninger, tilbud eller regler, som har til 
formål at forbedre de ansattes sundhed. Der er lidt flere virksomheder i den offentlige sektor 
end i den private, som har sundhedsordninger. 

 

Andelen af virksomheder, der har ordninger, tilbud eller regler, som har til formål at forbedre 
de ansattes sundhed, er stigende med virksomhedsstørrelsen. 47 procent af virksomheder 
med under 50 ansatte tilbyder sundhedsordninger, mens andelen for virksomheder med over 
500 ansatte ligger på 85 procent.  

 

Næsten 75 procent af de virksomheder, som ikke har sundhedsordninger siger, at sundhed er 
den enkeltes private sag, mens lidt over halvdelen siger, at den generelle sundhedstilstand på 
arbejdspladsen er god nok. 
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I størstedelen af tilfælde indføres sundhedsordninger for at øge medarbejdertilfredsheden og 
for at nedbringe sygefraværet. Medarbejdertilfredsheden var baggrunden for indførelsen af 
sundhedsordninger i 95 procent af virksomhederne og mindre sygefravær var baggrunden i 87 
procent af virksomhederne.  

 

83 procent af lederne kan bekræfte, at indførelsen af sundhedsordninger har øget medarbej-
dertilfredsheden. Det betyder, at sund mad og motion har haft positiv indflydelse på medar-
bejderens helhedsopfattelse og gør, at man er mere tilfreds med sin arbejdsplads. Sundheds-
ordninger har ifølge 42 procent af lederne i nogen grad haft indflydelse på produktiviteten, 
men kun 8 procent af lederne mener, at produktiviteten steg i høj grad efter indførelsen af 
ordningen. 

 

Størstedelen af virksomheder har regler om rygning og alkohol på jobbet. Rygning er forbudt 
på 19 procent af virksomhederne, mens 17 procent ingen rygeregler har. På resterende virk-
somheder er der forskellige regler omkring rygningen. 

 

19 procent af virksomhederne har ingen regler omkring alkohol på jobbet, mens 62 procent af 
virksomhederne forbyder alkohol undtagen ved særlige lejligheder. På resten af virksomheder-
ne er alkohol enten tilladt i arbejdstiden (3 procent) eller kun tilladt i pauserne (16 procent). 

 

Ca. halvdelen af virksomhederne har en madordning, som giver mulighed for sund mad i kan-
tinen, gratis frugt eller motions- eller idrætstilbud. 

 

Størstedelen af virksomhederne holder sig til at servere sund mad ved møderne. Om morge-
nen er det normalt almindeligt morgenbrød og frugt, til frokost er det sund mad og frugt og 
om eftermiddagen er det frugt og kage. 

 

De fleste virksomheder har ikke faste regler for, hvordan medarbejderne skal se ud (for ek-
sempel synlige piercinger, tatoveringer og dresscode). Hvis der er sådanne regler, gælder de 
hovedsageligt for den del af personalet, som har kundekontakt. På mange virksomheder er der 
ikke aftalt en dresscode, men der forventes, at medarbejderne er pænt klædte på. 

 

Der afholdes ofte samtaler mellem lederne og medarbejderne omkring for meget sygefravær, 
for højt alkoholforbrug og mere præsentabel fremtoning, men det er sjældent, at nogen bliver 
fyret af den grund. Der afholdes sjældent samtaler mellem lederne og medarbejderne omkring 
overvægt, og ingen af lederne i denne undersøgelse har afskediget en medarbejder af den 
grund. 

 

Selv om medarbejderne ikke så ofte bliver afskediget på grund af de ovennævnte grunde, så 
kan de samme grunde være med til, at en ansøger bliver valgt fra til en jobsamtale. Indenfor 
tre år har 20 procent af lederne sagt nej til en medarbejder på grund af overvægt, 34 procent 
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af lederne har fravalgt en ansøger fra på grund af upræsentabel påklædning, 54 procent af 
lederne har fravalgt en ansøger på grund af upræsentabel fremtoning i øvrigt, 7 procent af 
lederne har fravalgt en ansøger fordi vedkommende var ryger og endelig har 23 procent af 
lederne fravalgt en ansøger på grund af mistanke om alkoholmisbrug. 

 

Omfanget af sundhedsordninger 
 
Danske virksomheder har i høj grad sat de ansattes sundhed på dagsordenen. Flere end to ud 
af tre virksomheder har regler, tilbud eller ordninger på arbejdspladsen, der har til formål at 
forbedre de ansattes sundhed. Mest udbredt er ordningerne på offentlige arbejdspladser, men 
de private virksomheder følger lige efter. 66 procent af de private og 78 procent af de offentli-
ge virksomheder har ordninger, som har til formål at forbedre de ansattes sundhed. Som det 
fremgår af figur 1 nedenfor. 

 
Figur 1: Omfanget af arbejdspladser med regler, tilbud eller ordninger, der har til 
formål at forbedre de ansattes sundhed 

Ud fra figur 2 ses, at antal ansatte i virksomheden har indflydelse på, om der er regler, tilbud 
eller ordninger, som har til formål at forbedre de ansattes sundhed. Kun 40 procent af virk-
somheder med under 10 ansatte tilbyder disse ordninger. Andelen er stigende med antallet af 
ansatte og 85 procent af virksomheder med over 500 ansatte har sundhedsordninger. 
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Figur 2: Omfanget af arbejdspladser med regler, tilbud eller ordninger, der har til 
formål at forbedre de ansattes sundhed – fordelt efter antallet af ansatte på virk-
somheden 
 

72 procent af de virksomheder, som ikke har sundhedsordninger forklarer det med, at det er 
den enkeltes private sag. 58 procent af virksomhederne siger, at den generelle sundhedstil-
stand på arbejdspladsen er god nok og endelig svarer 61 procent, at der ikke har været noget 
ønske fra hverken medarbejdere eller ledere om sådanne ordninger. 
 
Figur 3: Årsager til at virksomheder ikke har sundhedsordninger for medarbejderne 

 
Når man vender blikket mod de virksomheder, der allerede har forskellige tiltag for at forbedre 
de ansattes sundhed, ser man, at det, som havde den største betydning for beslutningen, var 
ønsket om at øge medarbejdertilfredsheden. Det fremgår af tabel 1 nedenfor. 59 procent sva-
rede, at det var ønsket om at nedbringe sygefraværet, mens 43 procent har angivet, at det 
var for at øge produktiviteten, 40 procent svarede, at det ville have en positiv indflydelse på 
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virksomhedens image og 38 procent svarede, at en sundhedsordning ville gøre virksomheden 
mere attraktiv over for potentielle ansøgere. 
 
Overordnet ses, at sundhedsordninger indføres på arbejdspladser primært for at øge medar-
bejdertilfredsheden og nedbringe sygefraværet, og at man i høj grad går efter tilfredse og sun-
de medarbejdere. Omvendt har image overfor omverdenen i almindelighed og potentielle an-
søgere i særdeleshed en mindre fremtrædende betydning. Det er dog ikke det samme som at 
sige, at forskellige sundhedsordninger bruges til at gøre virksomheden til en ekstra attraktiv 
arbejdsplads over for potentielle ansøgere. Det er stadig 38 procent af virksomhederne, som 
tillægger det stor betydning, mens yderligere 38 procent svarer, at det har mindre betydning.  
 
Tabel 1: Hvad havde indflydelse på beslutningen om at indføre sundhedsordninger 

 
Stor be-
tydning 

Mindre be-
tydning 

Lille betyd-
ning 

Ingen be-
tydning Total 

Ønske om at øge medar-
bejdertilfredsheden 76% 19% 4% 1% 100% 

Ønske om at nedbringe 
sygefraværet 59% 28% 9% 4% 100% 

For at øge produktiviteten 43% 40% 13% 4% 100% 

Virksomhedens image 40% 38% 18% 4% 100% 
For at gøre virksomheden 
attraktiv over for potenti-
elle ansøgere 38% 38% 18% 6% 100% 
 
Virksomhederne kan, som det fremgik af tabel 1, have forskellige bevæggrunde for at involve-
re sig i medarbejdernes sundhed, men spørgsmålet er, hvem der har ansvaret for folkesund-
heden? Er det udelukkende op til den enkelte eller har for eksempel myndigheder eller virk-
somheder også et medansvar for borgernes/de ansattes sundhed? Lederne i undersøgelsen har 
fået spørgsmålet og svarene er vist i tabel 2 nedenfor.  
 
I første omgang er der ingen tvivl om, at den enkelte har det primære ansvar, men også fami-
lien tillægges et stort ansvar. I sidstnævnte tilfælde er det formentlig især i forhold til børn, at 
familien tillægges et ansvar. Mest interessant er det at kortlægge ledernes syn på virksomhe-
dernes ansvar for medarbejdernes sundhed. 21 procent mener, at virksomhederne har et stort 
ansvar, mens yderligere 50 procent svarer, at virksomheder har et mindre ansvar for medar-
bejdernes sundhedstilstand. Kun 4 procent mener ikke, at virksomhederne har et ansvar over-
hovedet. Der er altså en ganske stor opbakning til, at virksomhederne i et eller andet omfang 
bør involvere sig i medarbejdernes sundhedsforhold.   
 
Tabel 2: Hvem mener du, har ansvaret for folkesundheden? 
 Stort an-

svar 
Mindre an-

svar Lille ansvar 
Intet an-

svar Total 

Den enkelte selv 99% 1% 0% 0% 100% 

Familien 78% 18% 3% 1% 100% 

Sundhedsmyndighederne 44% 41% 13% 2% 100% 

Institutioner/folkeskole 23% 57% 17% 3% 100% 

Virksomhederne 21% 50% 26% 4% 100% 
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24 procent mener, at virksomhedens sundhedsordninger har haft en positiv indflydelse på 
medarbejdertilfredsheden, 11-12 procent mener, at sundhedsordningen har haft en positiv 
indflydelse på sygefraværet, virksomhedens image og at virksomheden er blevet mere attrak-
tiv over for potentielle ansøgere. Kun 8 procent mener, at sundhedsordningen har haft en posi-
tiv indflydelse på produktiviteten.  
 
Ca. 42-59 procent mener, at sundhedsordningen har i nogen grad haft en positiv indflydelse på 
de nedenfor nævnte faktorer, og ca. 10 procent mener, at sundhedsordningen slet ikke har 
haft en positiv indflydelse på produktiviteten, virksomhedens image, sygefraværet og at virk-
somheden er blevet mere attraktiv. 
 
Sammenlignes denne tabel med tabel 1 ses, at 95 procent af lederne havde forventet, at 
sundhedsordninger ville have en positiv indflydelse på medarbejdertilfredsheden og 83 procent 
af lederne kan bekræfte, at det i høj grad/nogen grad er sådan. 87 procent af lederne havde 
en forventning om, at sundhedsordningen ville mindske sygefraværet, men kun 62 procent 
mener, at det i et vist omfang har været tilfældet. 
 
Tabel 3: Har virksomhedens sundhedsordninger haft en positiv indflydelse på: 

  I høj grad 
I nogen 

grad 
I mindre 

grad Slet ikke I alt 

Medarbejdertilfredsheden 24% 59% 14% 3% 100% 

Sygefraværet 12% 50% 29% 9% 100% 

Virksomhedens image 12% 45% 35% 8% 100% 
At virksomheden er blevet 
attraktiv over for potenti-
elle ansøgere 11% 42% 38% 10% 100% 

Produktiviteten 8% 42% 40% 10% 100% 
 

Forbud, tilbud og andre personalepolitiske tiltag på virksomhederne 

 
Hvad rygning angår, er der rygeforbud på 19 procent af virksomhederne, mens man kun må 
ryge på særlige steder i 64 procent af virksomhederne. 32 procent tilbyder rygestopkurser, 
hvilket er en stigning på 12 procentpoint fra 2003. Problemstillingerne omkring rygning på 
virksomheden er behandlet nærmere i rapporten ”Rygning på arbejdspladsen”.  
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Tabel 4: Forbud, tilbud og andre personalepolitiske tiltag på virksomhederne 
 2003 2005 

 Rygning 

Rygning er forbudt på hele virksomheden  - 19% 

Rygning er tilladt på særlige steder  - 64% 

Ingen rygeregler  - 17% 

Virksomheden tilbyder rygestopkurser  20% 32% 

 Alkohol 

Alkohol er forbudt på virksomheden undtagen ved særlige lejligheder - 62% 

Alkohol er tilladt i pauser  - 16% 

Alkohol er tilladt i arbejdstiden  - 3% 

Ingen alkoholregler  - 19% 

Hjælp til alkoholafvænning  44% 40% 

 Kost og motion 

Madordning der giver mulighed for sund mad i for eksempel kantinen  37% 52% 

Temamøder eller lignende om kostvejledning  - 10% 

Gratis frugt  - 42% 

Motions- eller idrætstilbud 40% 50% 

 Andet 

Sygeforsikringer, så medarbejderne hurtigt kan  
behandles for sygdom  

36% 42% 

Helbredsundersøgelser  19% 27% 

Adgang til psykologisk krisehjælp  38% 53% 

Alkohol på virksomheden 

Alkohol er forbudt på 62 procent af virksomhederne. 16 procent af virksomhederne tillader 
alkohol i pauserne og 3 procent tillader alkohol i arbejdstiden. 19 procent af alle virksomhe-
derne har ingen alkoholregler. Andelen af virksomheder, som tilbyder hjælp til alkoholafvæn-
ning, er faldet fra 44 procent i 2003 til 40 procent i 2005. På trods af, at der er 38 procent af 
virksomhederne, hvor der er mulighed for at drikke alkohol til dagligt, afspejler tallene allige-
vel, at der er ved at ske et markant skift i alkoholkulturen på virksomhederne, hvor forbud 
mod alkohol mere er reglen end undtagelsen.  

Mad og motion 

Andelen af virksomheder, som har en madordning, der giver mulighed for sund mad, er steget 
med 15 procentpoint fra 2003 til 2005 og andelen af virksomheder, som har motions- eller 
idrætstilbud, er steget med 10 procentpoint. Gratis frugt kan fås på 42 procent af virksomhe-
derne. Hvad andre tilbud angår, er andelen af virksomheder, som tilbyder sygeforsikringer, så 
medarbejderne hurtigt kan behandles for sygdom, helbredsundersøgelser og adgang til psyko-
logisk krisehjælp, steget med hhv. 6, 8 og 15 procentpoint. 
 
Ud fra tabel 5 ses, at det for det meste er almindeligt morgenbrød, sund mad og frugt, som 
serveres ved morgen- og formiddagsmøder. Ved eftermiddagsmøder er det frugt og kager.  
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Tabel 5: Hvad serveres der typisk til møder med gæster på virksomheden 
 Altid Ofte Af og til Aldrig I alt 

 Morgen/formiddag 

Almindeligt morgenbrød 28% 41% 26% 5% 100% 

Kager/wienerbrød 7% 22% 57% 14% 100% 

Chokolade 3% 9% 30% 58% 100% 

Frugt 15% 30% 28% 27% 100% 

Alkohol 1% 1% 10% 88% 100% 

Ingen servering 9% 10% 43% 38% 100% 

 Frokost 

Sund mad 24% 36% 30% 10% 100% 

Kager 4% 14% 45% 36% 100% 

Chokolade 3% 9% 33% 55% 100% 

Frugt 22% 29% 29% 20% 100% 

Alkohol 2% 3% 25% 71% 100% 

Ingen servering 6% 6% 43% 45% 100% 

 Eftermiddag 

Kager 8% 38% 45% 9% 100% 

Chokolade 4% 20% 39% 37% 100% 

Frugt 16% 30% 29% 25% 100% 

Alkohol 1% 1% 12% 86% 100% 

Ingen servering 7% 8% 48% 37% 100% 
 

Andre adfærdsregler 

 
I undersøgelsen er der også stillet en række spørgsmål om andre adfærdsregler på virksomhe-
derne, herunder om virksomheden som en del af sit image har regler for påklædning, piercing 
eller tatoveringer.  
 
13 procent af virksomhederne i undersøgelsen forbyder synlige piercinger for hele personalet 
og yderligere 13 procent har særlige regler for den del af personalet, der har kundekontakt. De 
resterende 74 procent har ingen forbud mod piercinger. Tilsvarende er der forbud mod synlige 
tatoveringer for hele eller dele af personalet på 14 procent af virksomhederne.  
 
På 9 procent af virksomhederne er der en aftalt dresscode for hele personalet, mens yderligere 
26 procent har dresscode for dele af personalet. På 34 procent af virksomhederne er der ingen 
fast dresscode, men det forventes, at personalet er præsentabelt påklædt, især de som har 
kontakt til kunder.  
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Tabel 6: Gælder en eller flere af disse regler på virksomheden 
 

Ja, for hele 
personalet 

Ja, for dele af 
personalet  
(for eksem-
pel dem med 
kundekon-

takt) Nej I alt 
Der er forbud mod synlige 
piercinger  
(bortset fra øreringe) 

13% 13% 74% 100% 

Der er forbud mod synlige 
tatoveringer 

4% 10% 86% 100% 

Der er en aftalt dresscode 9% 26% 65% 100% 

Der er ingen fast dresscode, 
men det forventes, at perso-
nalet er præsentabelt påklædt 

34% 48% 18% 100% 

 
 

Konsekvenser af adfærdsregler 
 
Som det fremgik tidligere, er en af de væsentligste årsager til at indføre forskellige ordninger, 
der kan forbedre de ansattes sundhed, at nedbringe sygefraværet. Som det fremgår af tabel 7, 
betyder sygefravær ikke alene nedgang i produktivitet, men har også ofte alvorlige personale-
mæssige konsekvenser.  
 
Således har 30 af lederne i undersøgelsen afskediget en medarbejder inden for de seneste tre 
år på grund af for meget sygefravær. For virksomheden har det ofte betydelige økonomiske 
konsekvenser i form af udgifter til ansættelse af en ny medarbejder, og for medarbejderen har 
det i sagens natur ofte store personlige og økonomiske konsekvenser. Dertil skal lægges de 
samfundsmæssige omkostninger i form af sygedagpenge og alt for ofte også et langt forløb af 
tiltag, der ender med egentlig førtidspension.  
 
Også på en række andre områder har virksomhedernes regler for de ansatte konsekvenser. 
Det gælder områder, hvor ansatte ikke lever op til aftalte regler om for eksempel alkohol, eller 
hvor de på anden måde ikke er i stand til at udføre deres arbejde. Dertil kommer sager, hvor 
den ansattes tøj og fremtoning ikke lever op til virksomhedens ønsker om for eksempel image 
udadtil. Tabel 7 viser svarene på de spørgsmål, der er stillet inden for dette lidt blandede om-
råde.  
 
25 procent af lederne har haft en samtale med en medarbejder, der handlede om for højt al-
koholforbrug og 12 procent har afskediget en medarbejder på grund af for højt alkoholforbrug. 
7 procent af lederne har bedt en medarbejder om at tabe sig, men ingen er blevet afskediget 
på grund af overvægt. 33 procent af lederne har bedt en medarbejder om at få en mere præ-
sentabel fremtoning, men kun 2 procent er blevet fyret af den grund.  
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Tabel 7: Har du i dit nuværende lederjob inden for de seneste tre år 
 Ja Nej I alt 

Haft en samtale med en medarbejder, der handlede om for meget 
sygefravær 

58% 42% 100% 

Afskediget en medarbejder på grund af for meget sygefravær 30% 70% 100% 

Haft en samtale med en medarbejder, der handlede om for højt 
alkoholforbrug 

25% 75% 100% 

Afskediget en medarbejder på grund af for højt alkoholforbrug 12% 88% 100% 

Bedt en medarbejder om at tabe sig 7% 93% 100% 

Afskediget en medarbejder på grund af overvægt 0% 100% 100% 

Bedt en medarbejder om at få en mere præsentabel fremtoning 33% 67% 100% 

Afskediget en medarbejder på grund af upræsentabel fremtoning 2% 98% 100% 
 
 
Hvor tabel 7 drejede sig om påtaler og afskedigelser af medarbejdere, koncentrerer tabel 8 sig 
om, hvilke forhold der har betydning (ud over faglige og personlige kvalifikationer) i ansættel-
sessituationen.  
 
Selvom der i tabel 7 står, at 0 procent af lederne har afskediget en medarbejder på grund af 
overvægt, så var det den væsentligste årsag til ikke at ansætte en ansøger for 4 procent af 
lederne og en medvirkende årsag til afslag for 16 procent af lederne. Den væsentligste årsag 
til afslag for størstedelen af ledere var upræsentabel fremtoning (10 procent), mistanke om 
alkoholmisbrug (7 procent) og upræsentabel påklædning (5 procent). Kun 1 procent af lederne 
ville ikke ansætte en ansøger, fordi vedkommende var ryger, men yderligere 6 procent svarer, 
at rygning var en medvirkende årsag til afslag. Ud fra tallene fremgår det, at rygning trods alt 
er et mindre problem for arbejdsgiveren, mens faktorer som udseende og påklædning spiller 
en vigtigere rolle for mange arbejdsgivere.  
 
Tabel 8: Har du i dit nuværende lederjob inden for de seneste tre år undladt at an-
sætte en ansøger på grund af 
 Ja, det var den 

væsentligste 
årsag til afslag 

Ja, det var en 
medvirkende 

årsag til afslag Nej I alt 

Overvægt 4% 16% 80% 100% 

Upræsentabel på-
klædning 

5% 29% 66% 100% 

Upræsentabel frem-
toning i øvrigt 

10% 44% 46% 100% 

Vedkommende var 
ryger 

1% 6% 93% 100% 

Mistanke om alko-
holmisbrug 

7% 16% 77% 100% 

 

Sundhedsordninger og virksomhedens størrelse 

På nedenstående figur ses sammenhængen mellem virksomhedsstørrelse og tilbud fra virk-
somheden om sund mad til de ansatte. Ud fra figuren ses, at der er negativ sammenhæng 
mellem disse, dvs. at de små virksomheder i langt mindre grad end de store virksomheder har 
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”sund mad” ordninger. Kun 24 procent af virksomhederne med under 10 ansatte har ordninger 
om sund mad. 12 procent overvejer sådanne ordninger, mens 60 procent ikke ønsker at tilby-
de dem. Jo flere ansatte jo større andel af virksomhederne har ordninger om sund mad. Ca. 65 
procent af virksomhederne med 100 eller flere ansatte har ordninger om sund mad til de an-
satte. Resultaterne er ikke overraskende, da der sjældent findes kantiner på de helt små virk-
somheder.  
 
Tabel 10: Tilbud fra virksomheden om sund mad i kantinen og virksomhedens stør-
relse 
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Det er ca. 40 procent af alle virksomhederne, som har en gratis frugtordning. Det er ikke af-
hængigt af virksomhedens størrelse. 
 
Tabel 11: Tilbud fra virksomheden om gratis frugt og virksomhedens størrelse 
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Andelen af virksomheder, som tilbyder motions- og idrætsordninger er voksende med virk-
somhedsstørrelse. Kun ca. 20 procent af virksomhederne med under 10 ansatte har sådan en 
ordning, mens andelen for virksomheder med over 500 ansatte ligger på ca. 75 procent 
 
Tabel 12: Tilbud fra virksomheden om motion og idræt og virksomhedens størrelse 
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Om undersøgelsen 

Ledernes Hovedorganisation har et fast panel af ledere, som er bredt sammensat med hensyn 
til brancher, ledelsesniveau og virksomhedens placering i landet. Der er 1160 deltagere i Le-
derpanelet. I denne undersøgelse er der kommet 686 svar, hvilket giver en svarprocent på 59. 


